

514 ani de istorie purtați cu mândrie, în inimi, de afumățeni

# "Moștenirea unei jumătăți de mileniu", al doilea film de prezentare și promovare a comunei Afumați

În urmă cu 14 ani, pentru a marca 500 de ani de atestarea documentară a comunei Afumați (1510-2010), administrația locală se mândrea cu realizarea primului film de prezentare și promovare a comunei. Fapte de mândrie, locuri, personaje din trecut, dar și din actualitate, surprinse în filmul care, în timp, a devenit el însuși istorie, impunându-se, așadar, o aducere în prezent, care să surprindă alte și alte mărturii ale existenței deloc banale a afumățenilor.

**Carmen ISTRATE**  
"Afumați - trecut și viitor, moștenirea unei jumătăți de mileniu" este continuarea acțiunii de prezentare și promovare a comunei, într-o variantă mult îmbunătățită ca mod de prezentare, un fel de documentar lansat săptămâna trecută, la Conacul Stolnicului Constantin Cantacuzino, din localitate. Au fost mulți invitați, parte dintre ei și "actori" în cel de-al doilea film de promovare, iar, în debutul proiecțiilor (pentru că au fost vizionate ambele filme), toți cei prezenți s-au bucurat de o lansare de porumb alb, aparținând columbofilului afumățean Niculae Tudor.

Alături de primarul Gabriel Dumănică, care a făcut oficiile de gazdă, în conacul aparținând acum Agroindaf Afumați, reprezentată de Claudiu Davițoiu, s-au aflat Irinel Scioșteanu, secretar de stat în Ministerul



Transporturilor, în calitate de prieten al comunei, Relu Liciu, cel care a produs filmul, Ovidiu Sebe, istoric și geograf, familia Dobrițoiu - cea căreia îi aparține inițiativa de a dona Muzeului Satului singura casă din colecția acestuia reprezentativă pentru gospodăriile din zona Ilfovului, construită în anul 1920, Izabella Pena, directorul Școlii Nr. 1 din Afumați, Laura Ion, Bianca Gheorghe, medicii veterinari și medicii de la dispensar, angajații ai Primăriei Afumați, cadre didactice, preoți de la cele două parohii afumățene, sportivi, cetățeni care se mândresc cu localitatea lor etc.

"După filmul realizat în 2010, la împlinirea a 500 de ani de la atestarea documentară a comunei Afumați (1510-2010), a fost imperios necesară finalizarea acestui al doilea film - pentru a prezenta lucruri noi, pe care nu le-am putut cuprinde în primul, istoria localității noastre fiind atât de bogată că, probabil, nici cu un al treilea film nu am putea include toate materialele, având în vedere și noile descoperiri arheologice, situri scoase la lumină ca urmare a execuției lucrărilor la Centura nouă a Capitalei A0 Nord cu cele două loturi - 2 și 3, care străbat Afumațiul", a com-

mentat Gabriel Dumănică. Acesta nu a ratat ocazia de a puncta câteva repere istorice importante pentru comuna Afumați, locuri și fapte pe care edilul se îndrăgește peste măsură și pe care le poartă cu mândrie în suflet. "Ne aflăm în principal la locație istorică a comunei noastre, Conacul Stolnicului Constantin Cantacuzino - care datează de la 1696, alături de Biserica Veche și zidurile de incintă, dar mai este și zidul din centrul comunei reprezentând "Ruinele Curții Domnești" ale lui Radu de la Afumați. Acestea sunt izvoare istorice de categoria A, care fac parte din Patrimoniul Național

Cultural al României, cu care noi, afumățenii, ne mândrim. Anul acesta, până în decembrie, vom finaliza conexiunea cu DN 2, acolo, lângă Ocean Fish și veți putea accesa A 0 Nord să mergeți până la DN 1 sau până la A 3. Anul viitor, în toamnă, A 0 va fi finalizată până la DN 3, iar firmele domnului Umbrărescu vor finaliza până la Autostrada spre Constanța. În 2026, vom avea și ultimul tronson de autostradă dat în trafic, între Corbeanca, zona Otopeni, până la A 1, astfel încât cei 102 km de autostradă ai noii Centuri a Capitalei să fie funcționali. Este cea mai importantă investiție pe care o avem de realizat. Apoi, acele drumuri radiale care vor dubla accesul în această autostradă, slăbind astfel, presiunea de trafic pe drumurile existente - așa cum este DN 2", a explicat oficialul, care a mai adăugat că va fi lansat în licitație, în zilele următoare, punctul de întoccare (giratoriul) de la Moară și a punctat și realizarea a două subtraversări pietonale, cele suspendate dovedindu-și ineficiența.

te premergătoare Monografiei pe care vrem să o întocmim și, dacă această va cuprinde toate domeniile, ar putea ajunge la circa 400-500 de pagini. De altfel, și acest nou film de prezentare va fi urcat pe site-ul Primăriei Afumați, pentru ca toți cei interesați de istoria locurilor și de realizările noastre să poată să vadă cu ce ne mândrim. Avem, spre exemplu, "Olelia" sau aprinderea focului, un obicei străvechi care poartă semnificația purificării sufletului și spirituale, care are loc în duminica de Lăsatul Secului pentru postul Sfințelor Paști. Și, mai avem printre afumățeni o

vorbă: cine s-a mutat aici, nu mai pleacă!", a mai spus Gabriel Dumănică.

## Irinel Scioșteanu, despre Gabriel Dumănică: "Un primar insistent, care știe să-și atingă obiectivele"

Invitat la microfon pentru un scurt discurs, Irinel Scioșteanu s-a referit la Afumați ca la a doua localitate ilfoveană "de suflet", care, după cea de domiciliu - Mogoșoaia, reușește "să-și încarce bateriile", iar despre primarul Gabriel Dumănică a spus că este un edil insistent, care știe să-și atingă obiectivele și care cu perseverență urmărește proiectele de transport care vizează localitatea pe care o conduce. "Dacă facem o comparație cu perioada de până în 2020, când la nivelul județului Ilfov, era un singur proiect înfapt - Pasajul Domnești, cu un grad foarte mic de execuție, azi avem în lucru peste 20 de proiecte, iar în pregătire altele aproape 40 de proiecte la nivelul județului. Este o abordare mai aplicată, mai pragmatică, care ține cont de fiecare primărie, de fiecare strategie de dezvoltare locală, de strategia de dezvoltare județeană. Numai la Ilfov avem proiecte pe infrastructura rutieră de peste 2,5 miliarde de euro. Anul acesta, până în decembrie, vom finaliza conexiunea cu DN 2, acolo, lângă Ocean Fish și veți putea accesa A 0 Nord să mergeți până la DN 1 sau până la A 3. Anul viitor, în toamnă, A 0 va fi finalizată până la DN 3, iar firmele domnului Umbrărescu vor finaliza până la Autostrada spre Constanța. În 2026, vom avea și ultimul tronson de autostradă dat în trafic, între Corbeanca, zona Otopeni, până la A 1, astfel încât cei 102 km de autostradă ai noii Centuri a Capitalei să fie funcționali. Este cea mai importantă investiție pe care o avem de realizat. Apoi, acele drumuri radiale care vor dubla accesul în această autostradă, slăbind astfel, presiunea de trafic pe drumurile existente - așa cum este DN 2", a explicat oficialul, care a mai adăugat că va fi lansat în licitație, în zilele următoare, punctul de întoccare (giratoriul) de la Moară și a punctat și realizarea a două subtraversări pietonale, cele suspendate dovedindu-și ineficiența.



## Descoperă neașteptatul de lângă tine!

Comuna Afumați, Câmpia Vlășiei, 15 km nord-est de Capitală, un singur sat - Afumați, atestare documentară 1510. Totuși, urmele descoperite pe teritoriul de azi al comunei conduc la părerea că originile Afumațiului, ca așezare umană, sunt mult mai vechi.

Azi, la Afumați pot fi vizitate "Ruinele Curții Domnești a lui Radu de la Afumați", fiu al lui Radu Cel Mare și al doamnei Cătălina, domnitor al Țării Românești între 1522-1529 (cu intermitențe). Vestigiile istorice se află la intrarea în localitate, pe malul stâng al pârâului Pasărea, la 300 m vest de Sos. Afumați - Petrichioaia. Ansamblul fostei curți a Stolnicului Constantin Cantacuzino, datând de la sfârșitul sec. XVII, este înscris în Lista monumentelor istorice de tip A și este format din Biserica "Adormirii Maicii Domnului", conacul stolnicului Constantin Cantacuzino și zidul de incintă. Clădirea conacului, construită în stil românesc cu tendințe gotice și renascentiste, este monumentală, cu saloane și încăperi spațioase la etaj, parterul și mansarda având încăperi modeste, pentru personal, iar la subsol de află pivnițe înalte unde se păstra vinul. Biserica, amplasată în imediata vecinătate a conacului, a fost construită în stil brâncovenesc, în jurul anului 1696. Are formă de navă, cu absida altarului semicirculară și cu turla clopotniței pe pronaos (adăugată ulterior). Pridvorul este de mici dimensiuni și se sprijină pe două coloane din piatră, cu motive florale și forme geometrice. Ușa în sine este din stejar sculptat, după modelul bisericilor cantacuzine, iar în biserică se află două sfeșnice împărățești din piatră, donate de ctitor.

Pădurea Afumați este, de asemenea, un loc primitor pentru vizitatori, o oază de verdețea a localității, care se întinde pe 300 ha, parte din renumiții "Codrii ai Vlășiei". Însă toate acestea așteaptă să fie descoperite, la Afumați, alături de oamenii primitori ai locului.

## Proiecte realizate, în curs de realizare sau gata de implementare

Gabriel Dumănică a amintit, pe scurt, de peste 60 de proiecte inițiate și derulate la nivel local, "care se vor adăuga celor deja finalizate, continuând modernizarea și dezvoltarea localității". Este vorba, printre altele, de construirea căminului cultural "Radu de la Afumați", pentru care este asigurată finanțarea, stație de autobuz și două toalete publice, solicitate de cetățeni, etajare și mansardare Școala de la Monument, Școala nr. 2 din Ograda Ștefănești, la Școala Mare - 3 ha de teren cu ieșire în Str. Prof. Coman Ion, teren pe care sunt gândite investiții precum sală multifuncțională de peste 700 mp și creșă din containere, apoi, o altă creșă pe Str. Albăstrelelor (în incinta parcului), 6 ha de teren la Stadion, un amplasament deosebit în vecinătatea pădurii Afumați, puț forat la stadion, pentru perioadele de deficiență în alimentarea cu apă potabilă a localității, patinoar, teren de badminton și scenă cu tribună, 3.000 mp pentru parcul de pe Str. Caisului, parcul din Ograda Ștefănești, unde se va putea edifica și o clădire, dar și o sală de sport, achiziționarea vechiului sediu al Primăriei, lucrări de apă și canal, giratoriul de la Moară, așa cum se preciza anterior, școala verde, amenajare trotuare și realizarea celor două subtraversări (cu intenția adăugării a altor 4-5 subtraversări) etc.

